

壮大“牛”产业 做强“牛”经济

——延边州推进黄牛产业高质量发展纪实

本报记者 张伟国 张璇



珲春市敬信镇龙山湖牧场。崔星日 摄（资料图片）

深秋时节，天清气爽。10月25日，在龙井市牧业智慧牧场，标准化的牛舍整齐排列，一头头肉牛或躺或站，悠闲地咀嚼着草料，个个膘肥体壮。工人们则忙着添加草料，清扫牛舍，忙得不亦乐乎。在这生动画面的背后，是延边黄牛产业高质量发展的真实写照。

“延边牛”是我国五大良种之一，是著名的肉役兼用型品种，被首批列入国家畜禽品种保护名录，并获得“地理标志证明商标”和“地理标志产品保护”注册。2008年，“延边牛”与利木赞牛杂交培育出我国专用肉牛品种“延黄牛”，是我国宣布培育成功的第二个肉牛品种，同“延边牛”一道被统称为延边黄牛，并一举成为世界瞩目的高档肉牛品种。

牧业智慧牧场作为延边大学东北寒区肉牛科技创新教育部工程研究中心科研实验基地，每一头延边黄牛都拥有自己专属的电子档案。从出生的那一刻起，它们的基本信息、血统谱系、疫苗接种记录、生长发育数据等便被详细录入系统。通过信息化管理平台，养殖场工作人员可以随时随地查阅每头牛的历史数据，全面了解它们的健康状况和生长趋势。这不仅为科学养殖提供了有力依据，还为延边黄牛的品种优化和选育工作奠定了坚实基础。

“我们本地的延边黄牛，不仅是中国五大地方良种牛之一，而且肉质鲜美、营养丰富，具有高档牛肉特质，备受消费者青睐。”牧业智慧牧场相关负责人表示，下一步企业将积极探索延边黄牛产业发展方向，持续打造集品种繁育、饲草料供应、养殖育肥、屠宰加工、市场销售于一体的肉牛全产业链经营模式，助力当地肉牛养殖产业发展壮大，让更多群众在肉牛养殖中受益，为产业振兴发展增添动力。

走进位于珲春市近海街道太阳村的珲春市延边黄牛集中繁育养殖示范区，“哞……哞……”隔着圈舍，在远处就能听见阵阵牛叫声。在这里，闻不到一点儿异味，空气中满是草料的清香。

记者注意到，牛舍内每头牛的耳朵上都戴有一个黄色的耳标，每个耳标都有不同的数字。“这是牛的‘身份证’，上面的编号等同于名字。我们已建成标准化牛舍47栋，目前存栏1000余头西门塔尔牛。‘耳牌’伴随牛的一生，对其健康状况、是否防疫等指标做到24小时跟踪监测，管理员通过手机登录到后台，即可查看每头牛的信息，做到全程智能化、可追溯。”延边黄牛集中繁育养殖示

范区总经理韩宝刚如是说。

“养殖基地计划分批次引进西门塔尔牛，通过繁育扩群实现养殖规模1.5万头，切实满足珲春市良种繁育的长远发展需求。”韩宝刚表示，未来，企业将加强对延边黄牛品种的保护和选育，科学开展延边黄牛提纯复壮，建立系谱档案，扩大种群规模，推动延边黄牛产业向高端发展。

今年以来，延边州积极实施“四推进一搭建二强化”举措，把助推延边黄牛产业高质量发展作为优化农业产业结构、促进乡村产业兴旺、带动农民增收致富的重要抓手，通过推进“延边黄牛”地理标志证明商标使用、活牛交易市场建设运营、延边黄牛产业转型发展和溯源系统建设，搭建延边黄牛销售对接平台，强化延边黄牛冻精使用规范化管理、种源疫病防控能力，不断壮大“牛经济”，使延边黄牛产业发展“牛”劲更足。

此外，延边州还不断加大政策支持力度，财政列支2000万元专项资金和105.3万元延边黄牛特色产业发展基金支持肉牛产业发展，并以延吉市为试点，推进养殖企业与丰茂连锁餐饮企业建立合作关系，开发推广延边黄牛肉餐产品，持续推进牛肉“上餐桌”。

珲春：激活边境村振兴发展新动能

本报讯（记者相文雅）近年来，珲春市坚持以党建聚合力、以产业添动力、以宜居增活力，创新性制定实施策略，全力打造宜居宜业、和谐美丽的乡村环境，加快激活边境地区乡村振兴新动能。

密江乡下洼子村位于密江河畔，地理位置得天独厚，依托丰富生态资源与旅游资源，下洼子村积极打造“大麻哈鱼之乡，朝鲜族生态旅游度假区”品牌，发展冷水鱼养殖、生态研学游等项目。

近日，记者走进下洼子村冷水鱼养殖基地，人工饲养池中一尾尾花羔红点鲑、马苏大麻哈等各类高档冷水鱼在自由的畅游。基地负责人告诉记者：“冷水鱼养殖产业不仅为村民提供了就业岗位，还带动了村内形成集观光、餐饮、娱乐于一体的生态旅游度假区，进一步壮大了村集体收入，村民们都鼓起了腰包。”

为带动边境村产业快速发展、边民增收致富，珲春市坚持把发展产业作为兴边富民的根本之策，立足资源、政策优势和产业基础，按照沿链谋划、分类施策、因村置业思路，谋划实施覆盖全局的产业项目。积极发展特色产业，充分挖掘利用边境村宅基地等优势资源，先后实施延边黄牛集中养殖示范园、冷水鱼养殖等54个产业项目；大力发展乡村旅游，先后打造防川民俗村等一批乡村旅游新地标，加快推进总投资4.8亿元的丝绸之路渤海古镇、总投资3亿元的冷水鱼环球之旅产业园等一批重点项目，2024年，全市边境村累计接待游客168万人次；稳步发

展边境贸易，依托海洋经济发展示范区开放平台，发展跨境电商、互贸落地加工等优势业态，带动47个边境村、1505名边民实现家门口就业。截至目前，边境村累计发展边民互贸合作社50个，申请备案边民1.04万余人，人均年增收3000元以上。

珲春市以党建引领为核心，加强市乡村三级联动，成立边境村工作领导小组，成立兴边富民促进中心，层层压紧压实兴边富民政治责任；建强基层组织，实施农村“领头雁”队伍质量提升工程和“基层人才学历提升计划”，引进人才兴边岗等人员83人，全市党支部领办种植、养殖及乡村旅游合作社发展到43家，边境村集体经济收入平均达到102.78万元，深入推进“兴边富民行动中心城镇”建设试点工作，开展“民企进边疆”“万企兴万村”活动，引导47个边境村全部与民营企业结对，7家民营企业完成投资3300万元。

同时，珲春市秉持优环境、强保障、促团结理念，全力打造宜居宜业宜人的边境乡村。开展“百村示范”“千村美丽”创建活动，加快推进农村供水和污水处理设施建设，推动边境村通硬化路率、公交车通达率均达100%，饮用水全面达标，基本医疗卫生、教育、广播电视、4G网络等实现全覆盖；完善党政军警民合力强边固防机制，深入开展警地党组织“千里边关党旗红”联创联建等活动，推进边境村网格化、数字化管理，实现“十户联防”一键报警全覆盖，持续筑牢边境安全稳定屏障。



近日，由珲春市教育局和珲春市科学技术协会联合举办的珲春市中小学首届科技节在珲春市职业高中拉开帷幕。图为教师向学生讲解科技作品。 郎鹏 摄

延吉：在“行走的课堂”中增进民族团结

本报讯（记者王雨 代黎黎）今年以来，延吉市全面推进铸牢中华民族共同体意识研学中心建设并积极开展研学实践活动，科学制定研学主题和研学方向，丰富完善硬件设施和讲解内容，让各族群众特别是青少年在参观、学习、实践的过程中，不断铸牢中华民族共同体意识。截至目前，6个铸牢中华民族共同体意识研学中心已全部挂牌，累计接待研学人员和游客373万余人次。

为有效推进中华民族共有精神家园建设，延吉市在视觉形象工程上，共投入188.3万余元资金，增设11个雕塑景观小品、82个导览牌宣传标语、89个宣传图标、122个宣传展板、225个宣传浮雕等体现中华文化符号和中华民族形象的内容，大力传承弘扬中华优秀传统文化。

同时，延吉市从多个角度对讲解词进行了考究和把关，在全面搜集素材，查阅大量资料，实地考察的基础上，多次召开讨论会议，广泛征集相关单位意见，数易其稿，力求精益求精，丰富完善讲解词“铸牢”相关元素和理念。精心挑选思想品德好、理论功底好、外表形象好、语言表达能力强、应变能力强的“三好三强”人才，大力培

育铸牢中华民族共同体意识研学中心“金牌讲解员”，切实将延吉“四个故事”讲好、讲活、讲出去。

日前，延吉市新兴小学校组织开展“石榴籽少年”探寻恐龙足迹研学实践活动。在老师和博物馆讲解员的带领下，同学们首先参观了“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”民族团结进步文化长廊，将铸牢中华民族共同体意识牢记于心。随后，同学们有序参观了龙兴延吉展厅，在这里了解到了延吉龙概况及其发现的故事。通过参观，同学们拓展了知识面，开阔了眼界，科学素质也得到了提高。

让各族游客和青少年在旅游体验中，感受民俗文化魅力，延吉市精心打造“中国朝鲜族民俗园—延吉恐龙博物馆”研学旅游线路，不断增进交往交流交融。截至目前，中国朝鲜族民俗园接待各族游客约345.65万人次，已有广西“小砂糖橘”、广东“小虾饺”、内蒙古鄂伦春族等研学团队到此开展研学旅游；延吉恐龙博物馆接待各族游客17.9万人次，先后有安徽“小豌豆”、长春力旺高级中学等来自全国各地的研学团队探访了延吉恐龙文化的魅力。

延吉市北山街道丹英社区、中小学综合实践教育基地学校、青少年活动中心以支部为依托、以少年为先锋、以学生为重点，开辟研学宣讲新路径，开阔学生新视野，引导青少年学习感悟中华文化、增强文化自信。北山街道丹英社区接待北山小学北校区、梨花小学、延边大学共3281人到丹英社区开展研学活动；中小学综合实践教育基地学校开展59次以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的综合实践研学活动，共接待学生5万余人；青少年活动中心开展75次以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的研学实践活动。

延吉市朝阳川太兴红色小镇立足红色文化资源，通过展陈讲解、互动实践等形式，让各族群众和青少年感受革命历史文化、领略革命历史精神、接受革命传统教育，让红色基因代代延续、薪火相传。目前，共接待5000余人到朝阳川镇太兴村参观中共东满特委红色历史展馆、红色主题广场、中共东满特委旧址重建地等，重温红色历史，感怀先辈精神，汲取奋进力量，牢固树立了休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。



今年以来，延吉高新技术产业开发区不断激发创新活力与内生动力，深入实施“1+3+X”产业发展战略，促进产业集聚发展跑出加速度。吉林省吉沃斯农业装备制造有限公司为首个入驻延吉高新技术产业开发区产业园的装备制造企业。图为该公司生产线正在加快速度生产免耕播种机订单。 金洪石 摄